

背刺盟友?美国首次要制裁以军

最特殊军事部队面临制裁,以色列“求放过” 分析:美以关系可能因此进一步紧张



扫码看视频

多家美国媒体日前报道,美国政府准备以侵犯约旦河西岸巴勒斯坦民众人权为由,制裁以色列国防军下属“耶胡达胜利营”。据称这将是美国首次制裁以军。

这一消息4月21日遭到以色列不同政治派别一致反对。一些媒体分析,美以关系可能因此进一步紧张。



4月21日,在加沙地带南部城市拉法,人们聚集在以色列袭击过后的废墟上。

新华社图

内塔尼亚胡:将尽全力反击

两名美国政府官员4月21日告诉美联社,美方最早22日公布制裁。虽然美国官员拒绝证实受制裁的是哪支以色列部队,但以以色列政府和媒体纷纷认定其是“耶胡达胜利营”。

美联社和英国《金融时报》均称,这将是美国政府首次制裁以色列部队。

消息曝光后,以色列不同政治派别人士发声反对。总理内塔尼亚胡21日说,将“尽全力反击”对以军任何一支部队的制裁。内塔尼亚胡称,美国政府制裁以军“高度荒谬”,陷入“道德低谷”。

以政府极右翼强硬派官员、财政部长比撒列·斯莫特里赫说美国政府“绝对疯了”;国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔扬言推动以色列制裁巴勒斯坦民族权力机构。

连立场更偏左的以色列前总理亚伊尔·拉皮德也称美方决策“错误”,“问题的根源不在军队,而在政治层面”。

以军声明称对制裁事宜暂不知情,但如果“耶胡达胜利营”确遭制裁,“会评估其后果”。

布林肯:已经“下定了决心”

面对可能的制裁,以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨当地时间21日晚间与布林肯通话。以方明确表示,两人是为了说服拜登政府放弃对内扎·耶胡达营实施制裁的计划。布林肯在当地时间19日晚间表示,他已经对涉及内扎·耶胡达营的事件“下定了决心”,但他没有透露更多细节。路透社注意到,布林肯21日的声明确认与甘茨通话,但只字未提制裁事宜。此前有报道称,美国国务院成立“以色列莱希法案调查组”,针对以军被控在约旦河西岸地区侵犯人权的事件进行了长达数月的调查,其中大部分涉及的案件发生于去年10月7日冲突爆发之前。

对此,布林肯承认:“莱希法案是一项很重要的法律,我们围绕内扎·耶胡达营展开的调查工作必须非常详尽、充分和谨慎。我们花了几个月的时间来调查事实和分析法律,在接下来的几天里会看到我们的相应动作。”

莱希法案是上世纪90年代出台的一项法律,要求联邦政府停止向“严重侵犯人权”的外国军队提供军事支持。

据路透社报道,美国政府19日已公布一系列针对约旦河西岸以色列定居者的制裁。



耶胡达营士兵在进行训练

面临制裁的是以色列最特殊的部队

隶属于以色列国防军幼狮旅的内扎·耶胡达营是以色列最特殊的一支部队。以色列实行强制征兵的制度,但只有这支部队是依靠正统派信仰人士完全自愿应征入伍。同时,为了保持其“纯洁性”,该营在饮食、供水、清洁卫生等方面都享有特殊安排。内扎·耶胡达营于1999年成立,最初仅有三十余人,如今已经有上千人的规模,长期驻扎在约旦河西岸地区。

“耶胡达胜利营”多年来屡遭侵犯人权指责。在约旦河西岸服役期间,内扎·耶胡达营曾卷入多起右翼极端主义和暴力事件,其士兵多次因酷刑和虐待巴勒斯坦囚犯被定过罪。以色列法律倡导组织Yesh Din援引报告称,自2010年以来,每5名因伤害巴勒斯坦人或其财产而被定罪士兵中,就有1名来自内扎·耶胡达营,这使其成为此类案件定罪率最高的部队。近期最知名事件发生于2022年,拥有美国和巴勒斯坦双重国籍的将近八旬老人奥马尔·阿萨德惨死在“耶胡达胜利营”一处检查站,引发美方强烈不满。

阿萨德曾在美生活约40年,在检查站遭殴打和长时间束缚,突发心脏病身亡。为回应美方关切,以军对此展开调查,但只处分了三名军官,没要求任何人承担刑事责任。

这一事件后,“耶胡达胜利营”撤出约旦河西岸,部署至以色列北部。本轮巴以冲突去年10月爆发后,该营前往以南部与巴勒斯坦加沙地带接壤地区作战。

观察

美对以司法调查丧失了信心

美联社称,美方制裁基于冲突爆发前评估,并不针对“耶胡达胜利营”在本轮冲突中的行为。但美以关系因本轮冲突日趋紧张,制裁恐进一步恶化两国紧张关系。

《金融时报》称,美国将以军在约旦河西岸所作所为视作两国“主要且日益深化”的分歧点之一。美方对“耶胡达胜利营”的制裁可能只影响枪械、军车等装备供应和一家私营基金会的金融援助,但意义在于,制裁表明美方对以军及其所谓“独立”司法调查系统丧失了信心。

尽管传出美国将“首次”制裁以军部队的消息,但有分析人士指出,美国一边摆出努力阻止中东局势升级的姿态,一边继续推动对以色列的军事援助,凸显其虚伪面目。中东当前局势是加沙冲突升级的外溢效应所致,也是美国长期以来对以色列偏袒纵容的结果。

■综合新华社、央视等

动态

未能对 Hamas 袭击发出预警 以情报部门负责人引咎辞职

以色列军方当地时间4月22日表示,以色列国防军军事情报局局长阿哈利瓦·哈利瓦已经辞职。据报道,哈利瓦表示,他应当为没有能够阻止2023年10月巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的袭击而承担责任。“情报局在我的指挥下,未能完成我们被委托的任务。自从那一天以来,我每日每夜都背负着那黑色的一天,我将永远背负着这场战争带给我的巨大痛苦,”哈利瓦在军方公布的辞职信中写道。以色列军方在一份声明中说,哈利瓦的辞职请求已被接受,并感谢哈利瓦38年来的服役。

■据新华社

背景